

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Folytat: Félévre 6 K., negyedévre 3 K. -  
Véden: " " " 4 " 50.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:**  
**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint,  
az udvarban hátul.

## Olvasóinkhoz!

Tisztelettel értesítjük lapunk olvasó közönségét, hogy a *Debreceni Újság* új nyomdájának be-  
rendezése most van folyamatban. A rotációst, ezt a gépkolosszust, a melyen eddig a Debreceni Újságot nyomtattuk, a mai napon leszere-  
lik. Amíg a gépet saját nyom-  
dánkban felállítják, kettőzött mun-  
kaerővel is igénybe vesz két hetet. Ez idő alatt a lapot nyomdai sajtón állítják ki. Addig is, amíg módunkban lesz kedves olvasóközönségünket az elkerülhetlen körülmény miatt kárpótolni, szives elnézésüket kérjük.

## A képviselők beszámolója.

A képviselők egy kis része emelt fővel és tiszta lelkiismerettel jelenhet meg választói előtt, mert hűségesen, becsületesen, ön-  
feláldozóan teljesítette honfiai és képviselői kötelességét. A többiek pedig elbujhatnak.

A jók és igazak elpanaszol-  
hatják a népnek, hogy hasztalan vitézték meg a nemzeti küzdelem nagy és fontos harcát, minden igyekezetük megtört a kishitűek és lelkiismeretlenek aknamunkáján. Amikor szilárd ellenállásuk-

kal már annyira sarokba szorították a dölyfös katonai hatalmat, hogy — pénz és ujone nélkül szűkölködve — már-már engedni és a törvényes, jogos kívánságok előtt meghajolni volt kénytelen, akkor a magyar képviselők sorából tömörült egy nagy többség, a mely ellene fordult a saját nemzetének s a föladvott jogokat tányéron kínálta Bécsnek.

És ekkor kardjára ütött a katonai hatalom s megfenyegette a „rakoncátlankodókat”, akik elég vakmerők törvényre és jogra hivatkozni. S azután beleült a magyar miniszterelnöki székbe Tisza, s erőszakot helyezett kilátásba ahonfiaknak, megésergette a szájkosarat, elkobozta a gyülekezési jogot s mind erre a szörnyűségre megkapta a helyeslést és biztatást azoknak a képviselőknek többségétől, a kiket az ország közhatalmának kezelésével bízott meg a nemzet.

Igy magyar emberek nyomták el a magyar nép igaz képviselőinek hazafias törekvéseit. S a mint a durva erő letörte a kisebbség ellenállását, akkor beköszöntött az egész vonalon a sárga-fekete világ. Ismét besorozták fiainkat az osztrák hadseregbe; a német szónak polgárjogot adtak, a magyar köz-  
igazgatási életben is megszólalt az adóvégrehajtók dobja, hogy behar-  
rásokolja a hadisarcot a nyomorral küzdő magyartól.

Rövid tíz hónapi kormányzása alatt három milliót dobott oda Tisza a közösüges intézményeknek s nyíltan hirdeti, hogy itt még nincs megállás, újabb áldozatokat szándékozik még kiadni pénzben és katonában. A mi pedig a gazdasági önállóságot illeti, arról hallani se akar. Osztrák járomba szorítják a nyakunkat, ha pedig megkísértjük az ellenállást, akkor lakatot tesznek a szánkra s talán lakat alá teszi azokat is, a kik bátor szívvel és igaz kötelességérzettel szavukat fölemelik jogaink védelmére.

Ime, ezekkel a panaszokkal és még számos más keserűséggel számolhatnak be a hazafias képviselők választóiknak, a kiket otthon ezeken felül még az inséges esztendő nyomorusága is nyom.

A nép bizonyára enged az ön-  
fentartási ösztönnek és a legnagyobb elszántsággal kész sikra szállani jogai és érdekei mellett. A képviselők tehát most, a mikor hazamennek és beszámolnak a szomorú helyzetről, ne elégedjenek meg a panaszszal és a zugolódással, hanem szervezzék a nemzeti erőt a további küzdelmekre.

Nem engedhetjük magunkat összetett kézzel leigázni. Fokozott erővel és a végső lehelletig folytatnunk kell a törvényes harcot s ebben a harcban sorakoztatnunk kell az egész nemzetet.

## Elégtétel.

Írta: Baári Elemér.

Munkáslegények voltak. Antal erős, tagbaszakadt fiú, ki félkézzel végezte el azt, mihez más egész testével nekifeküdt, Péter azonban jóval kitartóbb és szorgalmasabb volt, úgy, hogy a munkában mindig együtt haladtak.

Valami közös gyűlölet tartotta őket össze. Péter apja ugyanis, a kinek nagy családról kellett gondoskodnia, egyik inséges időben arra vetemedett, hogy Antaltól két cipőt ellopjon. Antal apja, a ki ridegszívú ember volt, a mint meglátta, hogy a Péter gyerekek milyen fényes héju puha kenyeret falatolnak, rögtön zajt csapott és panaszt tett a felügyelőnél. Kiderült, hogy Péteréknél napok óta még a száraz kenyérből se jutott mindenkinek s mivel szemtanu is volt, a ki az öreg Pétert lopni látta, megbüntették.

Azóta gyűlölik Péteréknél az Antal familiáját, az meg már kiskorától fogva

mégszokta, hogy lenézzo őt. Ha valami elveszett a munkások között, Antal gyanusan méregette Péter kis édkmókját, a mi az ut mellett feküdt. Péter meg ilyenkor keserűen mutatott Antal felé.

— Majd előteremtí az a tolvaj, nem kell félni tőle!

A hol csak lehetett, megkeserítették egymás életét s talán egyik sem lett volna olyan törekvő munkás, ha nem akarták volna egymást a versenyben legyőzni.

Ha Péter díszeteket kapott, Antal gyanosan fordult el onnan; ha pedig Antal könnyedén, büszken hengerített le valami szikladarabot, Péter verejtékes arccal, ajkait harapdálva próbált másik olyat kiszakítani s a szegyéntől pirosan mormogta:

— Meg is lehetett erősödni akkora módban...

Ha néhány napig nem volt semmi közöttük, Antal a déli vagy estéli összejövetelnél hangosan elkiáltotta:

— Nincs valakinél a cipő?  
Péter ilyenkor ököbe szorította kezét.

Marica egy tavaszi napon került kö-  
zük. Talicskáján vigan hordta a köveket, míg formás kis teste lágyan ringott a járásnál s kis ajkain állandó mosoly ült. Mosolygott, ha szombatoként átadták a pénzét, ha sütötte a nap, ha verte az eső. Mosolygott a felügyelőre, a munkásasz-  
szonyokra és senki sem tudta megállani, hogy vidáman ne fogadja a mosolyt.

Ez a mosoly mély keserűséget okozott Antalnak. A nyulánk, bátor nézésű munkás majdnem sirt dühében, hogy mindenkinek egyformán jut belőle. Péter pedig boldogan hunyta le szeméit, ha ráesett a leány szemének egy sugara.

— Tudná csak, hogy kire mosolyog!  
— kiáltá egyszer Antal Péter felé, ki gyönyörködve nézett a leány után.

Az indulatosan kapta fel a fejét.

— Majd véget vetek én már ennek a komédiának, — folytatta Antal. — Te akarsz közénk tolnakodni... te tolvaj!

Péter egyik magaslaton állt s égő szemekkel bámult társára.

**Nagyvásár — Gerő E.** férfi, fiú és gyermekruha üzletében olcsóbban lehet vásárolni, mint bárkinél másutt.

Debrecen, Piacz-utca 47. sz., a Dréher sörcsarnok és a Hángaria kávéház között.

Minden jog és erő a nemzettől származik. A ki mellett a nép áll, azé a hatalom és azé a jövő!

### Inség és nyomor.

A nagy csapások érik a magyar nemzetet.

A száraz esztendő, a csekély termés már félig koldusbotra juttatta a népet; a mi kis vagyonkaja van még, azt most a tűz emészti meg. Szegény hazáknak ebben az évben a csapásokból annyi jutott ki, hogy siralom nélkül lehetetlen még rá gondolni is.

Leégett falvak kormos falai meredeznek az égnek, mintha esdve kérnék a Mindenhatót, hogy szüntesse be csapásait, hisz ugy is eléggé bűnhődik már a nép.

A leégett falvakban alig maradt ép fődél, mely alá a földönfutókká lett szerencsétlenek közül egy néhány a fejét lehajthatná.

Mennyi élet fáradalmas keresménye, mennyi kéz munkája és megtakarítása lett a pusztító elem martalékává.

Ma itt, holnap ott rombol teljes kegyetlenséggel a tűz. A merre végig vonul, inség és nyomor fakad nyomában. Nem tudunk védekezni ellene. Egy-egy tüzeset alkalmával látjuk, csak tisztán, a maga valóságában, hogy mennyire hiányos a védekezésünk a pusztulással szemben. Kisebb községekben szinte lehetetlen megfékezni a lángnyelveket, mert nincs saját tűzoltóságuk s minden ember csak a maga vagyonkáját iparkodik megmenteni. Ez az oka annak, hogy ma még virágzó, gazdag községek pár óra alatt nyomoruságos hamuromokká lesznek.

### Rákóczi lovas-szobra.

Debrecen, aug. 17.

Rákóczi kuruc városa, Kassa, a melyet Radics András oly soká s oly hősiességgel védte a németek ellen, tudva, lévén régóta gyűjt Rákóczi lovas-szobrára. A gyűjtés azonban silány eredménnyel járt, a minnek nem a kuruc város közönségének lanyhasága vagy közönye, hanem a

— Megmondjam ki az apád? — nevelt a másik munkás.

— Tolvaj, tolvaj és te is az léssz. Tolvaj familia vagy. Tudod?! És Maricza is meg fogja tudni. Tudod?...

A másik erre onnan felülről kétségbeesett kiáltással rohant lefelé, magasra emelve eskünyáját, de éppen akkor ment arra a felügyelő s keményen rájuk szólt:

— Micsoda láрма ez? Dolgozni, dolgozni, mindjárt este lesz.

Péter lihegve bocsátotta le karját.

Majd... leszámolunk még... sugta oda elfehéredett ajakkal s nem szóltak többet egymáshoz.

— Velem akarsz te kezdeni? mormogta Antal keserűen Majd adok én neked olyat, hogy megemlegeted.

Az alkonyuló őszi napon már tüzfénynél dolgoztak s vacsorájukhoz ott piritgatták a szalonnájukat. Ilyenkor ki-ki a párjával ülte körül a lobogó máglyát, csak

nemzet szükmarkúsága az oka. Most az összes lapokat bejárta a hír, hogy az állam emeltet nagyszerű siremléket Rákóczinak. De ezt a hirt ma már a kormány szócsöve siet lefujni.

Rákóczinak azonban nemzeti kötelesség szobrot emelni. 43 ezer korona még a pályázatokra is kevés, pedig csak ennyi van most. Ámde mi tudjuk, hogy mikor Zrinyi Ilona kénytelen volt feladni a két éven át hősiességgel védett Munkács várát, akkor milliókat érő Rákóczi-kincseket szállítottak Bécsbe. Tudjuk, hogy Patak várában feltörték a kínesei kamarát s onnan is milliókat vittek Bécsbe, a miket sohasem láttak többé. Ha ezt nem tudja a miniszterelnök, olvassa el Thaly könyveit és megtalálja bennök.

Vajon ily körülmények között nem lenne e lovagias és nagylelkű tény, ha a miniszterelnök azt javasolná a királynak, hogy utalványozzon ki kétszáz ezer forintot Rákóczi szobrára. Mi lenne ez az összeg ahoz képest, a mi Lipót császár alatt a Rákóczi-árvák roppant kíneseiből Bécsbe vándorolt. Ez volna aztán az igazi fejedelmi tény s ez valóban hozzájárulna Rákóczi nagy szellemének kiengeszteléséhez.

### Egyház és iskola.

**Pályázat tanári tanszékre.** A debreceni ref. tanítóképző intézet igazgatósága pályázatot hirdet a földrajz—természettudományi tanszék helyettes tanári állására. Javadalmazás 1600 korona. Pályázni e hó 25-ig lehet.

**Párhuzamos V. osztály a főgimnáziumban.** Régi, sok gondot okozott hiány szűnik meg most azzal, hogy a ref. főgimnáziumban a jövő tanévben már két V-ik osztály lesz. A felsőbb osztályba lépő debreceni diákok közül évek óta soknak el kellett mennie idegen város gimnáziumába, mert a kollégium ötödik osztályába már júliusban sem lehetett beiratkozni a túlszűköltés miatt. Ezeket a mizériákat segít az V. osztály párhuzamosítása.

**Pályázat tanítónői tanszékre.** A Kisújszállási ref. elemi iskolánál két tanítónői tanszék üresedett meg, melyek mindegyike 1000—1000 korona javadalmazással jár. Pályázati kérvények e hó 25-ig az iskolaszéknél nyújtandók be.

a legények huzódtak egymás mellé, kiknek még nem volt mátkájuk. Megeredt a tréfa, nevetés...

Antal Mariczát keresve a bányák körül később ért oda s dühösen a féltékenységtől mogorván ült le a fiuk közé.

Egyszerre, mintha villámütés érte volna. Péter Maricza mellett ült, ki egészen hozzásimult s így piritották együtt a szalonát.

Antal szenvedélyesen akart fölugrani, de mégis csak ülve maradt. Nekipirult arcával, kábultan nézett maga elé.

— Hagyjátok... dörmögte oda a pajtásoknak, a kik évelődni akartak vele. Azok éppen valami lopási esetet tárgyaltak, a melyről nem tudták, hogy ki követte el és dévajkodva találgatták, ki lehetett.

— Tán az öreg Péter... röhögött az egyik fickó, azon esett meg ilyesmi.

Mind Péter felé néztek, a ki sápadtan ült Marica mellett. Az is fehérré vált s nagy szeméből ijedt, megrémült pillantás rebent a legények felé.

### VIDÉK.

#### Körösszeg pusztálása.

##### Ujabb részletek a tűzvészről.

A borzasztó tűzvésznek áldozatául esett Körösszeg községből ujabb részleteket kaptunk a veszedelemről.

Legtöbb kárt szenvedtek azok a gazdák, a kiknek házaik először lobbantak lángra a község mellett meggyuladt tengerikóró kazaltól. Ezeknek a szegény embereknek mindenük odaégett; butoraik, gabonájuk, aprómarháik a tűz martalékául estek.

A megrémült lakosság látván a gyorsan terjedő tüzet, kétségbeesetten mentette a többi házakból az ingóságokat s hordták ki a község mellett levő mezőre.

Borzalmas volt látni, mint hordja a szegény nép iszonyu sirás és jajgatás között holmijait halomra. Ebben a kétségbeesett helyzetben mindenki a saját vagyonkájának megmentésére gondolt. Nem egy szegény családnak csak éppen a rajta levő ruhája maradt meg.

Berek-Böszörményből önkéntes tűzoltók, Vizes-Gyánból a lakosok közül sokan átnentek szivattyúval és vízzel a vész helyére, de nagyon keveset tudtak segíteni a rohamosan terjedő tűz megállítására.

A nagyváradai tűzoltók délután egy-egyed 5 órakor érkeztek meg s hozzáálltak a tűz lokalizálásához. Már ekkor egész tüztenger volt a község egy része. A templom tornyával együtt a paplak is lángokban állott. Az oltási munkálatoknál Kralovszky József jegyző fáradozott.

A nagyváradai tűzoltók, Nagy Károly őrzetővel élükön, csakhamar derekasan hozzáálltak a veszedelem megfékezéséhez. A esendőöröknek sok nehézséggel sikerült a fásult, kétségbeesésében kezeit tördelő népet az oltási munkálatokhoz vinni. Megnehezítette nagyon a tűzoltók munkáját a vízhiány. A távolabb levő Körösből hordókkal, dézsákkal hordták a vizet, de az igen lassan ment.

Ejjel tízenkét óra felé újból kigyuladt a görög keleti templom tornya s két harang lezuhant és a tüztengerben összeolvadt.

Azt hitték, hogy a község házákat sikerül megmenteni, de a minden oldalról reá omló zsarátnokoktól ismételt tüzet fogott és teljesen leégett.

Ejjel tájban Nagy Károly nagyváradai tűzoltó őrzető többet magával behatolt az égő község házába és kihozták a községi pénztárt. Alig érték ki a nehéz Wertheim-szokrénynyel, az épület tetőzete berogyott.

Antal ránézett, azután gyorsan önkéntelen mozdulattal pattant föl helyéről.

— Nem igaz! — kiáltá szinte öntudatlanul, maga sem tudva, miért teszi — mert az becsületes ember!

S izmos öklei mutatták a fiuknak, hogy jó lesz elhinni. Egyszerre esőnd lett; mindnyájan Antalra bámultak s Péter is zavartalan csiszolgatta bicskáját.

Egy kicsit még ott feszengtek a tüznél, de aztán siettek mindnyájan elszéledni, látván, hogy Antallal ma nem lesz jó szóba állani.

Péter zavartan ment hozzá Maricával.

— Antal bocsáss meg, mondta, és érzékenyen nyujtotta oda a kezét.

Antal dacosan kapta el a fejét.

— Hagyjad, — dörmögte. Nem éretted tettem.

Es keserű könnyeken át nézte, milyen bizalommal simult Marica a munkás oldalához.

# TOLNAI DÁNIEL

czipőáruháza Debreczen, Piacz-utcza 49. sz., a postával szemben.

Legnagyobb választéku raktár

mindennemű czipőkben

elsőrendű készítmény.

Leégett 33 lakóház, igen sok melléképület, a templom, a paplak, a községháza. A templomnak még a padozata is elégett s csak a négy kormos fala áll.

**Százötven megyeatyja.** Most érkezett le Hajdúvármegye közönségéhez a belügyminiszter leirata, a melyben a törvényhatósági bizottsági kerületek kiigazítását és a tagok létszámának emelését az ez évi május 16-án tartott közgyűlés véghatározata értelmében helyben hagyja. E szerint Hajdúvármegye ezentul 150 törvényhatósági bizottsági tagot választ és pedig: Hajduböszörmény (2358 választóval) 33, Hajdunánás (1534 választóval) 22, Hajdudorog (783) 11, Hajdúhadház (656) 9, Hajdúszoboszló (1829) 26, Földes (488) 7, Püspökladány (492) 7, Kaba (524) 7, Nádudvar (300) 4, Sámson (200) és Téglás (103) együtt 4, Tiszacsege és Egyek együtt (256) 4, Balmazújváros Alsó- és Felsőjózsaival (298) 4, Tetétlen és Mikepéres együtt (241) 4, Hajdúszovát (247) 4, Vámospéres (269) 4 bizottsági tagot. Böszörményben 18-al, Hadházon 3-al, Szoboszlón 13-al emelkedik, ellenben Földesen 4-el, Nádudvaron 4-el eszikken az eddigi bizottsági tagok száma a választók számarányának megváltozása folytán. Az új választások iránt a szeptemberi vármegyei közgyűlés fog intézkedni.

**A negyedik honvéd lovasdandár gyakorlata.** A negyedik honvéd lovasdandár idei gyakorlatait Derecske, Hosszupályi, Léta, Tamasda, Vanosod és Péterszeg községnek környékén tartja meg. A nagyszabású manőveren a debreceni, nagyváradi és nyiregyházi honvédhuszárok vesznek részt. A gyakorlat ideje alatt a legénység és a tisztikar Derecskén, Hosszupályiban és Nagylétán lesz elhelyezve.

**Nagy erdőégés Aradmegyében.** Aradról jelentik nekünk: Hollaky Imre országgyűlési képviselő acsucái erdejében tűz ütött ki, a mely a szárazság folytán a rendkívül gyorsan gyuló fák között nagy gyorsasággal terjedt, úgy, hogy csakhamar ezer holdnyi területen lángban állott az erdő. Lovich Gyula nagyhalmági főszolgabíró táviratilag jelentést tett Tisza István gróf miniszterelnökbelügyminiszternek és katonai segílyt kéri kirendelni. A tüzet gyújtogatás művének tartják.

**Halálos szerencsétlenségek Nyiregyházán.** Harman József nyiregyházi lakos vizet húzott s eközben a kutyám a fejére esett. Azonnal meghalt. — Maroda János orosi (Nyiregyháza mellett) földmives a debreceni vásárra tehenet hajtott be. A jószág lassan botorkált, mire Maroda a nála volt fegyverrel ráütött a tehenre. A fegyver elsült és szíven találta Marodánt, a ki azonnal meghalt.

## A VÁROSHÁZARÓL.

**Betöltendő állások a városnál.** Debrecen város törvényhatósága a legközelebbi közgyűlésen választás útján fogja betölteni a gyámpénztári ellenőri és a szállásbiztosítási állást. A gyámpénztári ellenőri állás évi 1800 korona fizetés és 400

korona lakáspénz, a szállásbiztosítási állás pedig évi 1300 korona fizetés és 200 korona lakáspénzből álló javadalmazással van egybekötve. Pályázati kérvények folyó évi szeptember 30-ik napjának déli 12 órájáig adhatók be Domahidy Elemér főispánhoz.

**A városi gazdasági bizottság** Király Gyula tanácsos elnöklete alatt ülést tart e hó 17-én, holnap délelőtt 10 órakor a városháza nagytermében. Az ülésen a városi bérlők különböző beadványait bírálják el.

**Az epreskerti ménselejtezés.** Debrecen város intéző-bizottsága holnap, szerdán d. u. 4 órakor ülést tart. Tárgy: epreskerti ménék kislejtezése.

## KARCOLATOK.

Vajjon mit szól hozzá az ország, hogy a képviselőház kapui bezárultak.

Azt, hogy:

— Jobb később, mint soha.

Minden drága most Debrecenben.

De mégis azt hisszük, valamennyinél drágább most a magyarnak Tisza István.

Hejh, sok milliójában van már az országnak.

Kenyér, hus, tej, zöldség, takarmány, minden drága.

Csak a becsület olcsó.

A magyar nyelv után a magyar zenét is lesajnáta Tisza István.

Kijelentette, hogy a magyar zene nem való művelésre.

Hiába! Az ő zenéje nem az édes, szívhez szóló magyar nóta, hanem a — Götterhalte.

Különben pedig természetes az, hogy a szellemi és jellembeli inség után most már kopogtat az anyagi inség is.

A cárnó lefőzte Kuropatkint. Előbb szülte meg a tronörökös, min ő az első győzelmet.

## SZÍNHÁZ.

**Magyar színészet Pozsonyban és Sopronban.** Örvendetes s díszes határozatot hozott Pozsony és Sopron város törvényhatósága, kimondván: hogy tekintettel arra, hogy a két év óta ott megfordult német társulat még csak meg sem közelíti a minden tekintetben kielégítő magyar társulatot, egyhanguan elhatározza mind a két város, hogy 1905. október 1-től kezdve állandósítja mind a két város a magyar színészetet és a téli idényben német társulatnak engedélyt nem ad.

**Szintársulatunk Szigeten** a közönség közepes érdeklődése mellett tartja előadásait. Szigetre is elment a hire annak, hogy a debreceni szintársulatra nem vágyik az ország egyetlen elsőrangú városa sem s ott se olyan diadalmas a folyó színi évad, mint volt a múlt évi. A szereplők jobbjai művészetükkel azonban ma is lebilincselik az érdeklődést. Így Palágyiné, Hahnel Aranka, Sugár Aranka, Palágyi, Faragó s az újabban bemutatkozott Szabó Irma a legnagyobb sikereket aratják.

## UJDONSÁGOK

Egy katona öngyilkossága

Debrecen, augusztus 16.

(Saját tudósítónktól.) Boldogasszony napján, tegnap délelőtt erős lövések zaja verte fel a Szent-Anna-utca csöndjét. A durranás a 37-ik számú ház udvaráról hallatszott, a hol Müller főhadnagy, a 39-ik gyalogezred zászlóalj-adjutánsa lakik. A házbeliiek odarohantak az udvarra, de sehol semmi nyomot nem találtak. Végre valaki az istállóhoz ment, melynek ajtaja azonban zárva volt. Felfeszítettek az ajtót s behatoltak az istállóba.

Borzalmas látvány tárult előjük. Ott feküdt vértócsában egy közbaka, a kinek szájából patak módjára ömlött a vér. Azonnal megállapították, hogy T. Nagy Jánosnak hívják az öngyilkost, a kit Biharmegyéből soroztak be a 39-ik gyalogezredhez, melynek a 7-ik századához volt beosztva. A jóra való fiút, ki első évét szolgálta most, Müller főhadnagy vette maga mellé tisztiszolgának.

A legény régóta szomorkodott; a katonai erős fegyelem vagy szerelmi bánat, honvágy miatt-e, azt ma még tudni nem lehet. Tegnap délelőtt bement az istállóba, Mannlicher fegyverét odakötötte a bezárt ajtó kilincséhez s hanyatdőlve kétszer egymásután a szájába lőtt. Az első lövés nem talált, a második azonnali halált okozott.

Az öngyilkos közlegényt még a délelőtti folyamán kiszállították a csapatkórházba, a hol felboncolták.

\* **Személyi hírek.** Gróf Zsigray Gyula nagybirtokos öt napi itt tartózkodása után Budapestre utazott. — Vidovics Menyhért nyug. ezredes Herkulesfürdőre utazott.

\* **Tábori mise.** Csütörtökön, augusztus 18-án, reggel 7 órakor a Pavillon-laktanya előtt tábori mise lesz. A tábori misén az egész debreceni helyőrség megjelenik.

\* **A főkapitány szabadsága.** Végh Gyula rendőrfőkapitány e hó 18-án kezdi meg 30 napra terjedő szabadságidejét. Távollétében dr. Boldizsár Kálmán r.-kapitány fogja helyettesíteni.

\* **Hadmentesek figyelmébe.** Az 1903. évre szóló hadmentességi díj kivétési lajstrom elkészülvén s az érvényesítési záradékkal ellátva van és hogy az 1883. évi XLIV. törvényeikk 18. §-a értelmében 8 napi közszemlére a városházán 30. számú ajtó I. évi aug. 16-tól 23-áig bezárólag kitéve van, s kivetés ellen: a) azon adózók, kik a kivett hadmentességi díjjal már a múlt évben megróva voltak, a lajstrom közszemlélet követő 15 nap alatt; b) azon adózók pedig, kik első ízben róvattak meg hadmentességi díjjal, a tartozásnak az adózó kis könyvecskéjébe történt bejegyzését követő 15 nap alatt felebezhetnek. Debrecen sz. kir. város adóügyi osztálya.

**Köczé Antal**

országos hírű cigánykirály az EMKE kioszkban naponta teljes zenekarával hangversenyt tart. — Kitűnő kávéházi italok és pontos kiszolgálásról legjobban gondoskodik

**Kiss Adolf**

kávé.

\* **Debreceniek Tátrafüreden.** Az utóbbi időben Tátrafüredre érkezett debreceni nyaralók névsora a következő: Komlóssy Dezső nyug. törvényszéki bíró, dr. Kemény Mór ügyvéd, Zádor Lajos takarékpénztári igazgató és fia dr. Zádor Ervin ügyvédjelölt, dr. Berger Andor ügyvéd és neje, Mandik Antal mérnök, Psenyiczky Nagy Árpád tanár és neje, Czégely Vilma, Szőlősi Rezső gazdálkodó, Konez Lajos és neje, Konez Dezső és neje, Baun Miksa, Hegedüs Imre, Lederer Ferenc, Berger Imre.

\* **A debreceni 48-49-es honvédgyűlésre,** a vároház tanácstermében, minden igazolt honvédet tisztelettel meghív f. év augusztus 17-ikére, délután 3 órára az egylet elnöksége. Tárty: Elnök választás, pénztár átvétel.

\* **Eljegyzés.** Dr. Derekassy István orvos, törvényhatósági bizottsági tag, a debreceni orvosi kar egyik rokonszenves és népszerű tagja tegnap este tartotta eljegyzését özv. Irányi Béláné Leszich Lujza urnóval Miskolcra.

\* **A katonazenekar takarodója.** A helyben állomásozó 39-ik gyalogezred zenekara holnap, szerdán este fél kilenckor takarodót tart. Színes lámpák alatt zenével járják be a várost. Másnap, csütörtökön reggel fél hatkor újból takarodót tart a háziezred zenekara.

\* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Török Imréné ref. 32 éves, Kupás Gábor ref. 11 napos, Weinreb Márton izr. 4 éves, Jóvér Juliánna ref. 2 napos.

\* **Kuruczzenekar az Angol királynőben.** Az Angol királynő nyári udvarkertjében tegnap este kezdte meg több estére terjedő hangversenyét Bakai Elek híres kuruc tárogatója. A zenekar 7 tagból áll s körútjában legutóbb Rákóczi egykori fővárosában, Kassán aratott nagy sikert.

\* **Eljegyzés.** Tóth Kálmán debreceni előnyösen ismert fűszerkereskedő eljegyezte Sziff Etelka kisasszonyt Matheocsról. Az eljegyzéshez a rokonok és ismerősök őszinte szerencsekívánatai fűződnek.

\* **A Jókai önképző-kör felolvasó estélye.** Igen jól sikerült, házias színezetű mulatság zajlott le szombaton este a Bocskai-kert árnyas ligetében. A debreceni szüneti „Jókai” önképző-kör tartotta táncmulatsággal egybekötött jótékony célu felolvasó estélyét. A közönség színültig megtöltötte a termet, a melyben a „Jókai” kör két díszes táncrendje volt kifüggesztve. A műsor egyes számai szerfölött jól sikerültek, különösen a szavalati számok. A műsor után vacsora volt, vacsora után pedig reggelig tartó tánc. A táncra a zenét Hora Károly műkedvelő zenekara szolgáltatta. A jó zene mellett reggelig tartó tánc után kedves emlékekkel távozott a közönség a közkedvelt Bocskai-kertből. Az estély úgy anyagilag, mint erkölcsileg sikerült. A jelen volt hölgyek névsorát ide iktatjuk. *Urasszonyok:* Pásztor Sándorné, Motesiczky Hugóné, dr. Nagy Kálmánné, Ungvári Mihályné, Dezső Kálmánné, Boruzs Béláné, Mihályi Istvánné, Tőkés Gyuláné, Bihari Imréné, Reisinger Józsefné, özv. Theil Jánosné, dr. Gulyás Istvánné, Juhász Józsefné, Csapó Lászlóné, Kiss Imréné, Mikó Józsefné, Zádor Józsefné, Bihari Józsefné, Tóth Mihályné, Tóth Ferencné, Bozói Mihályné, Lókodi Sándorné, Kereszturi Jánosné, Darvas J.-né, Justh Gézánné, dr. Kolozsvári Adolfné, Mádi Imréné, Bartha Gézánné, Adler Józsefné. *Urleányok:* Pásztor Juliska, Motesiczky Stefike, Dezső Margitka és Ella, Sinai

Annuska és Rózsika, Balla Gizike, Mihályi Rózsika, Reisinger Annuska, Theil Frida és Paula, Juhász Erzsike, Báthory Ilonka, Kiss Mariska, Mikó nővérek, Zádor Nellike, Bihari Margitka, Tóth Margitka és Rózsika, Tóth Ibolyka és Mariska, Bozói Erzsike és Zsuzsika, Lókodi Mariska, Kereszturi nővérek, Kapczy Ilonka (Tokaj), Lachner Etelka, Darvas Eliz, Bartha Etelka, Asbóth Ilona, Kiss Ilonka és Erzsike, Szabó Juliska, Zvolenszky Piroška, Kun Margitka, Both Ilonka, Albert Luíz és Irénke. — Felülfizetések: Mihályi István és Kereszturi János 2—2 korona, Mikó Józsefné, Lókodi Sándorné, Jobbágy Ferencné, Csapó László 1—1 korona, melyeket köszönettel fogad és itt nyugtáz a rendezőség.

\* **Forrongás az orfeum ellen.** Vendéglős és kávékörökben tegnap nagy forrongást idézett elő az a hír, hogy Németh András, a Bika vendéglő bérlője az iránt kérelmezett, hogy az Angelotti-féle orfeum játszási engedélyét augusztus hó 20-ikától szeptember hó 15-ig hosszabbítsa meg a város. Volt jövés-menés a városházán a polgármestertől lefelé minden ez ügyben illetékes hivatalokban. Mióta ugyanis a Bika szállodában cigányzenekar, katonazenekar és orfeum együtt működik, a többi vendéglők és kávéházak üresek. A orfeum tehát veszélyezteti a többi 100 vendéglős, kávéiparos existenciáját. Most, — igen helyesen, — a mellett érvelnek, hogy szeptemberben, az iskolai év kezdetén, az ország minden részéből idetömlő diáksereg erkölcsös életére is nagy befolyással lesz az orfeum. És ebben a tekintetben a szülők is egy véleményen vannak a vendéglősökkel, kávéosokkal, nagyban tartván attól, hogy a zsebpénzek lumpolási célokra fognak felhasználni. Egyébként Hauer Bertalan az Angol királynő nagy éttermébe, ma, kedden délután pont 4 órára nagy értekezletre hívja össze az összes debreceni szaktársakat, vendéglősöket, kávéosokat, szállodásokat, koresmárosokat, tekintet nélkül arra, hogy tagja-e a szakipartársulatnak, vagy nem. Az ülésre az összes szaktársaknak saját érdekükben való pontos megjelenését ez uton is kéri az elnökség.

\* **Vasuti kedvezmények Szent István napjára.** A magyar királyi államvasutak igazgatóságától vett értesítés szerint a magyar királyi államvasutak, valamint a kassa-oderbergi vasut magyar vonalainak összes állomásairól — az üzemükben álló helyi érdekű vasutak állomásainak és a szomszédos forgalomnak kizárásával — mind a három kocsiosztályra nézve Budapestre mintegy 30 százalékkal mérsékelte áru menetértéti jegyek adatnak ki. Ezen menetértéti jegyek f. évi augusztus 16—20 napjain — az utóbbi napon azonban csak a reggeli órákban — valamennyi személyszállító vonathoz (expressz vonatok kivételével) fognak kiadani. A menetértéti jegyek 5 napig érvényesek oly módon, hogy a kiadás napját első napnak számítva, a visszatérést legkésőbb az 5. napon éjféltől meg kell kezdeni, megjegyezvén azonban, hogy a visszatérés legkorábban augusztus hó 20-án délután történhetik, korábbi visszatérés esetén a jegyek érvénytelenek. Az utazás megszaki-tásának sem menet, sem jövetkező nincs helye. Gyermekre külön kedvezmény nem engedélyeztetik.

\* **Ő tudja.** Mondja Annácska, a szőke, a barna, vagy pedig a vöröshaju hölgyeket tartja ön a gyöngédebb kedélyűeknek?

— Erre én igazán nem felelhetek. Hanem tudja mit? kérdezze meg például Gizát, a barátnőmet, ő biztosan tudja, mert egymásután volt barna, szőke és vörös haja. Ő még többet is tud, mert most meg épen fekete haja van.

\* **A máv. altiszti kör elnöksége** felkéri a kebelében alakult dalárda összes tagjait, hogy f. hó 16-án este 8 órára a szokott helyen próbára okvetlen megjelenni sziveskedjenek.

\* **Oroszország lóvásárlása Debrecenben.** A debreceni országos lóvásáron számos lengyel kereskedő is megjelent, a kik Oroszország számára sok lovat összevásároltak, aránylag jó áron. A megvett lovakat vasuton azonnal hazaszállították Oroszországba.

\* **A szívdobogás.** Orvos: Attól tartok, hogy a szíve nem működik rendesen... Nem érez néha szívdobogást:

Kisasszony: De igen, doktor ur.

Orvos: Mikor:

Kisasszony: Ha a vőlegényem lecsavarja a gázt.

\* **A magyarországi cipész-csizmadia munkások és munkásnők** szakszerveletének debreceni csoportja augusztus hó 20-án, szombaton Szent István király napján a „Korona” vendéglő dísztermében, saját dalköre javára Hora Károly karnagy vezetésével dal, szavalat, nemzetközi világpostával egybekötött kedélyes táncmulatságot rendez. Belépő-díj (személyenként) 1 korona. Kezdeté este 8 órakor, vége virádatkor. Zenész Berki Lajos újonnan szervezett zenekara. Jegyek előre is válthatók a rendezőségénél és este a pénztárnál. Műsor: 1. Nyitány, előadja a zenekar. 2. Balatoni nóták Gál F.-től, előadja a dalkör. 3. Valaki jár a csatatérben, Abrányi Emil-től, előadja Tóth Imre. 4. Keresem az Istent, Abrányi Emil-től, előadja Tóth Juliska k. a. 5. Népdal egyveleg, előadja a dalkör. 6. Repülj feekém, előadja Seres Kálmán füttyművész. 7. Magyar népdalok (bariton szóló), éneklő Papp László. 8. Egy éjelem, írta és előadja Csengeri József. 9. Borsdal, előadja a dalkör. Műsor után tánc reggelig.

\* **Zsebmetszés a vásárban.** Szentessy Juliánna jelentette tegnap a rendőrségen, hogy a vásárban egy 20 koronás aranyat kiloptak a zsebéből. A tolvajt a rendőrség keresi.

\* **Nyilatkozat.** Tisztelettel értesitem a t. fürdőző közönséget, hogy azon állítás, mintha a dorogi István Sóstó fürdőben víz nem volna, teljesen alaptalan. Sőt ezzel szemben kinyilatkoztatom, hogy a főntebb jelzett fürdő október 15-ig a t. közönség rendelkezésére áll. Továbbá bátor vagyok tudomásul hozni, hogy úgy a fürdő, mint a konyha saját felügyeletem alatt vezetettik. H.-Dorog, 1904. augusztus hó 14-én. Tisztelettel: Szőke István, fürdő-bérlő.

\* **Igaza van.** Postás: Ez a levél igen nehéz, ragaszson rá még egy bélyeget.

Földműves: Hm! Hisz akkor még nehezebb lesz a levél!

\* **Elveszett szombaton** este a postától a Deák Ferenc-utcáig egy levél alakú női mellű 3 gyémánttal. Beesületes megtaláló illő jutalomba részesül, ha Lőfkovits ékszerésznél leadja.

\* **Valódi oroszán védjegyű uri fehérneműk,** gallérok, kézelők névvel el látva, mérték szerint készíttetnek Bartha Kálmán főtéri üzletében, zsebkendők, harisnyák, nyakkendők, keztük rém olcsón kaphatók ugyanott, szabott ár. Tisztviselőknél 5 százalékos engedmény.

\* **Előnyomda** nagy választékban Benyáts Emil női kézimunka üzletében.

\* **Nem szükséges kimenni a vásárba,** jutányos és olcsó árban mindent lehet kapni Fisch testvérek bazárúrházában, főtér, Hungária kávéházzal szemben.

\* **1000 drb. King cigarettahüvely** 1 frt. „King” parafával 1.80. Egyiptomi különlegesség „King” 1.20. Valódi egyiptomi „Pharao” 1.50. — Kapható kizárólag MENTZE Henrik újdonságok áruházában.

**Törlesztéses**

és egyéb kölcsönöket  
a legelőnyösebb feltételek mellett  
eszközöl ki

**Hartstein Kálmán**

**Debrecen.**

jelzőlog kölcsön irodája

Piac-utca 83 SZÁM

**\* Tolvaj asszonyok.** Tóth Bálintnót több társával együtt a rendőrgyűzők szemmel tartotta az egész vásár alatt. A gyanus magaviseletű asszonyokat azután tegnap csakugyan lopáson is érte, 50 korona áru edényt lopkodtak össze, a min jó olesón akartak tudni. A rendőrség a jó madarakat letartóztatta.

**\* Sikkasztó kocsis.** Csáky Lajosné, vásári cirkus-tulajdonosné tegnap jelentést tett a rendőrségen, hogy kocsisa Balla Sándor 47 korona készpénz elsikkasztása s egy ezüst óra ellopása után megszökött tőle. A sikkasztó szökevénynt körözi a rendőrség.

**\* Meglopott asszony.** Kriner Jánosné panaszt tett tegnap a rendőrségen, hogy tegnap, mikor a Simonffy-utcán egy kirakatot nézett, ismeretlen tettes meglopta. Pénztárcája 4 koronával együtt eltűnt.

**\* Megmentették a zsebtolvajoktól.** Molnár Sándor h.-bűzörményi lakos, földbirtokos jól mulatott s lefeküdt az utcán, mélyen elaludva. A rendőrség be szállította, miután nagy összegű pénz volt Molnárnál, a mit a zsebtolvajok biztosan elloptak volna tőle.

**\* Kőczi híres** zenekarával ma este az Emke kávéházban hangversenyeznek. A művészi hegedűjáték kedvelői bizonyára nagyon számosan fogják Kőczeit meghallgatni.

**\* Korcsmai verekedés.** Morvai Ferenc fuvaros tegnap Papp Lajos talyigással egyik Faragó-utcai korcsmában összeveszett. Mindketten véresre verték egymást.

**\* A vonat elé feküdt.** Bakk József Morgó-utca 34. szám alatti lakos nagyon rossz családi életet élt. Már el is vált a feleségétől, de azért sorsába sehogy sem tudott beletörődni. Tegnap azután öngyilkosságra szánta el magát s a kis vonat elé feküdt. A mozdonyvezető azonban észre vette s megállította a vonatot. Miután pedig Bakk József nem akart felkelni a sínéről a rendőrség szállította el.

**\* Megesalt asszony.** Kálmánchelyi Zsuzsánna kofaasszonyt ugyancsak meg esalt egy állítólagos pincér. Két tojást vett s azután korona helyett egy régi 25 krajcárossal fizetett. Az asszony nem vette észre. Később Rosenberg Farkas, úgy hívták a szélhámost, a ki aligha pincér, mint a hogy állítja, visszajött s azt mondta: — Nézze, én egy régi 25 krajcárost adtam korona helyett. Tévedtem, nem akarom megcsalni adja hát vissza.

Az asszony erre keresgetni kezdett a pénzkészletében, mialatt Rosenberg 6 koronáját elzsebelte. Az ügy a rendőrség elé került.

**\* Vilmos császár törvénytelen fivére.** Berlinből jelentik ezt az érdekes hírt: a hallei büntető törvényszék előtt porbe fogták Settet, a Halleer Volksblatt szerkesztőjét Vilmos császár megsértése miatt, azért, mert lapjában egy budapesti tudósítást tett közzé, a mely szerint Budapesten a császárnak egy törvénytelen testvére, akinek anyját Suchovszky Elzának hívták, mint esavargó halt meg nemrég. — A törvényszék fölmentő ítéletet hozott, a melyet azonban az ügyész megfélebbezett, mire a bírodalmi törvényszék az ítéletet helyreállította azzal az indoklással, hogy az a benhagyta azzal az indoklással, hogy az a tény, hogy Vilmos császárnak törvénytelen fivére volt és az mint esavargó halt meg, reá nem vehet árnnyat, mert törvénytelen ágyból született gyermekekért nem őt, hanem csak atyját lehet kárthatni és csakis ez van megsértve azzal az állítással, hogy Suchovszky Elzával törvénytelen viszonyt folytatott. Az elhunyt császár meg-

sértése azonban nem képezhet felségsértést, az a körülmény pedig, hogy akarta-e a vádlott közleményében Vilmos császárt is megsérteni, a lefolyt perben nem derült ki, tehát legfeljebb újabb vizsgálat tárgyát képezheti.

**\* Meglopott komédiás.** Braun Mór, a kinek a vásárban muzeuma volt, nem nagyon válogatta meg az alkalmazottait. A pénztárnál alkalmazta például Juranics Józsefet, a ki pedig nem a legmegbízhatóbb egyének közé tartozik. Ezt igazolta abbéli ténykedésével is, hogy a pénztár 144 korona tartalmát magához véve meglépett a vásári zürzavarban. A rendőrség a pénztártolvajját keresi.

**\* A ki nem tekinti magát felpofozottnak.** Egy aradi kávéházban történt ez a kedves jelenet. Két törzsvendég békességesen kaláberezték. Csak úgy, mint most divat, kettesben járta a tulétra, utimo. Hirtelen valami hiba esett. Az idősebb játékos, egy hipervörös ur, olyan vanakot mondott be, a melyeknek jelentékeny része a talonban feküdt, vagyis négy helyett csak három filkó volt a kezében. A partner iszonyu felháborodással rugta ki maga alól a székét:

— No maga egy becsstelen fráter. Még esal is. Csak épen ez hiányzott, hogy igazi gazembernek tartsam.

A bácsi sápadt volt, mint a kréta. Remegve állt föl a helyén:

— Kikérem magamnak, egy szemtelen ember engem nem sértegethet.

— Mit, szemtelen? Nyomorult bitang, tekintse magát felpofozottnak!

Pillanatnyi kínos szünet. A vörös férfiú megvetően nézte végig ellenfelét:

— Eh, könnyű azt mondani. Ha más mondaná, azt értem, de magától azért sem tekintem magam felpofozottnak!

**\* A mulatság vége.** Fodor Péter jó vásárt csinált s ennek az öröme mulatott egy nagyot. E közben azonban leitta magát s tökrészeg lett. Így került az utcára, a hol elnyomta a buzgóság. Mikor felébredt sajnosan tapasztalta, hogy a kacenjammeren kívül más oka is van a busulásnak. Ellopták 138 koronáját s az óráját láncostól együtt. A rendőrségen jelentést tett, a hol is Dobos r. biztos a nyomozást megindítván, a tettest Nagy Károly cigány személyében elfogta. Pénz ugyanis volt Nagynál, de órát nem találtak nála.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

**§ A házi fegyelmi jog határa.** Figyelemreméltó ítéletet hozott ma a budapesti büntetőjársírbíró. Molnár Antalné, egy nyugalmazott államhivatalnok özvegye teljes ellátásra magához vette B. O. vidéki gazdaember 15 éves leányát, a ki nevelőintézetbe járt és a kinek a felügyeletére is vállalkozott. A leány egy izben, mikor az apja meglátogatta, sirva panaszkodta el, hogy Molnárné két tanu jelenlétében azt állította róla, hogy iskolakerülő és légyottra jár. Az apát ez a nyilatkozat annyira bántotta, hogy Molnárnét rágalmasz miatt feljelentette. A mai tárgyaláson a vádlottnó azzal védekezett, hogy ő csak megfedte a felügyeletére bizott leányt és kötelességszerűen jóindulattal, nem pedig rágalmaszó szándékkal tette. Hogy tényleg jár-e légyottra a leány, az nem tudja, de egy jó ismerőse mondta ezt neki és ezért tartotta helyenvalónak a figyelmeztetést. A bíróság megállapította Molnárné vétkességét, mert az, hogy vádlott a nála lakásban és eltartásban volt leány felett felügyeleti joggal birt.

még nem jogosította fel arra, hogy a leányról meggyalázó dolgokat állítson. Molnárné a bűnösség megállapítása miatt felebbezést jelentett be.

## TÁVIRATOK.

Thaly Kálmán cáfol.

Budapest, augusztus 15. Thaly Kálmán, a kiváló történetíró a multkor állítólag meginterjuvolta egy kassai lapszerkesztő. Így jutott a nyilvánosságra a II. Rákóczi Ferenc hazahozataláról szóló terv. Most Thaly Kálmán kijelenti, hogy a tervezetések még nem befejezett tények s ő csak azt adta elő, hogy mint képzeli el, hogy a mai viszonyok közt a szent hamvakat miképen lehet honi födbe hazahozni. Kijelenti, hogy a kassai „Felső-magyarország” e. lap, mely ezt a hírt az összes lapokban megjelent formában nyilvánosságra hozta, nem a valódi beszélgetést reprodukálta. Azaz valótlan közölt.

Rémes gyilkosság.

Budapest, augusztus 15. Sipet községben — mint ide jelentik, — nagy és rémes gyilkosság történt. Sinkor kerületi orvost biába várták haza hozzátartozói. Mikor pedig keresésére indultak a határban, az erdő mellett megtalálták haltan. Hullája éktelenül össze volt vagdalva. Bizonyos, hogy gyilkosság áldozata lett. De hogy ki a gyilkos, a legtávolabbról sem tudják megmondani.

Az ecsedi láp nem ég.

Budapest, augusztus 15. Ide érkezett hírek szerint megcáfolják az ecsedi láp újból való égését. A félreértésre bizonyára az adott alkalmat, hogy Arva megyében a hasonlóan nagy kiterjedésű szlancani láp gyuladt meg a nagy szárazságban. A lakosság megkísérelte a tűz elfojtását, de az első kísérletek nem jártak sikerrel. A falu lakossága, hogy a falut megmenthesse körül sáncolta magát nagy földsáncokkal. Így a tűz a falu felé nem terjedhet. A tőzeg különben másfél méternyi mélységre már elhamvadt. Az égés továbbterjedését most már emberi hatalom nem akadályozhatja meg. Csupán egy nagy szakadó zápor tudná a tüzet eloltani.

Az olasz vasutasok fizetése.

Milánó, augusztus 15. Az olasz vasutasok nagy gyűlést tartottak, melyen kivétel nélkül az összes hivatali osztályok képviselve voltak. Kimondták pedig egyhangulag, hogy fizetésjavításuk végett memorandumot nyújtanak be a kormányhoz. A memorandumot hamarosan meg is szerkesztették s átnyújtották a kormánynak, mely ha megadná a vasutasoknak a fizetésjavítást, úgy az 76 millió lírájába kerülne (körülbelül ugyanannyi korona.) A fizetés rendezés azonban ilyen alapon aligha lesz keresztülvihető.

A háboru.

Pétervár, augusztus 15. A japán császár már megelégette Port-Arthur ostromának előkészítését s elrendelte, hogy minden erővel, minden oldalról kezdjék meg az ostromot. A japán császár még tovább ment s kimondta, hogy augusztus 23-áig a japánoknak bármilyen áldozatok árán is Port-

**Arthur hatalmukba kell keríteni.**

A japán császár ugyanis azon a nézetben van, hogy a mostani áldozatok nem állanak arányban azzal, a mit egy több évre terjedő háboru hozhat maga után. Ő pedig meg van győződve arról, hogy Port-Arthur eleste és Kuropatkin megveretése után az oroszok egy tisztes békekötéssel megelégednének. Számítása szerint, ha Port-Arthur eleste után a most Port-Arthur körül lekött seregek a vár elfoglalása után a mandzsuri japán sereggel egyesülnek, Kuropatkin feltétlenül megverik.

Tokio, augusztus 15. Kamimura japán tábornok a vladivosztoki japán hajóhad parancsnoka jelenti, hogy 5 nap óta harcban áll a vladivosztoki orosz hajóhad 3 hajójával. Ez a három hajó messze kifutott a nyílt tengerre s Kamimuranak sikerült a hajók visszavonulási útját elvágni. A hajók 5 napon keresztül igyekeztek menekülni s közbe-közbe felvették a harcot a japán hajókkal. Köztük a Ruzik nevű orosz hajót ma azután sikerült elsülyeszteni. A másik kettő nagyon megrongálódva elmenekült, de a harcban részt alig ha vehet többé.

Csifu, augusztus 15. Ide érkezett hírek szerint **Matuszevics orosz tengernagy belehalt sebeibe.**

Csifu, augusztus 15. Az itteni kikötőben ma fogszírozott gyorsasággal befutott a **Csezarevics** nevű hajó. A hajó minden oldalról össze van lövöldözve s a fedélzetén hatalmas vértócsák jelzik az e hó 10-én lefolyt véres ütközetet. — A **Csezarevics** ezen a napon déltől estig folyton harcban volt, gyilkos tüzelésnek célpontjává szolgálva. Az oroszok nagy hősiességgel harcoltak. **Vithov** tengernagy a hajó legexponáltabb helyén osztogatta a parancsot, mikor egy gránát találta. **Vithov tengernagyot a gránát a szó teljes értelmében darabokra tépte. A közelben levő tiszték is mind szörnyet haltak.**

Tokio, augusztus 15. A csifui kikötőben leszerelt **Csezarevics** nevű hajónak, mely az e hó 10-iki harcban részt vett, 15 halottja s 46 sebesültje volt. A legénység többi része japán fogságba került.

Csifu, augusztus 15. Ma reggel hajnali 4 órára a japán hadsereg a mikádó parancsának engedelmeskedve mindenképen elkészült Port-Arthur nagy döntő ostromára. A legénység az éjszakai pihenés után 3 órakor meghallgatta a parancsot s egy óra múlva a régi ostromterv

alapján minden oldalról megkezdte **Port-Arthur általános ostromát, mely bizonyára az utolsó lesz.**

Pétervár, augusztus 15. Ide érkezett hivatalos hírek megerősítik, hogy **Port-Arthur utolsó ostroma minden vonalon megkezdődött.** A várost egy időben úgy a tengerről, mint a szárazföld felül megtámadták. A japánok, — a kik előtt a mikádó óhajtását napiparancsban olvasták fel — élet-halálra elszántan támadtak.

Berlin, augusztus 15. Kétségbevonhatlan hírek szerint Port-Arthur végső ostroma megkezdődött.

**HIREK.****Éjjeli posta.****A háboru.**

— Fővárosi tudósítónktól. —

Mandzsuriában csend van. Liaojangból az oroszok végleg kivonulnak, hogy Karbinban üssék fel a főhadiszállást, a hol az összes csapatok hadműveleteinek irányítása közvetlenül lesz Kuropatkin kezében. Ma délelőtti távirataink ezek:

Pétervár, aug. 13.

Itt meg vannak győződve, hogy Angliának földközi tengeri demonstrációja az orosz-török tárgyalást akarja befolyásolni, a melyet az orosz önkéntes flotta sorsa ügyében Péterváron és Konstantinápolyban egyidejűleg folytatnak. Lamsdorff gróf ma beható tárgyalásokat folytatott a pétervári angol nagykövettel.

London, augusztus 13.

Port-Arthur ostroma szakadatlanul folyik. A japánok hatványozott energiával folytatják a támadást, hogy elfoglalják a várat s felszabadítsák a japán sereg egy nagy részét, a mely most az ostrom miatt Port-Arthur mellett le van kötve.

London, augusztus 14.

A Farkas-hegyről, melynek elfoglalását a japánok július hóban fogszírozták, hogy a vár belső erősségeit ágyuzhassák, Morning Post — egy a helyzettel ismerős — munkatársa azt állítja, hogy a Farkas-hegy az Etcz erősséggel szemben a nyugati kikötő belső részében van. A Takuan erősség, melyet a japánok hétfőn elfoglaltak és kedden ismét elveszítettek, a Kikuzu és Erlung erősségekkel van szemben.

Mukden, augusztus 13.

Az élelmiszerek és katonai felszerelések Karbinba szállítása serényen folyik. Kuropatkin az összes orosz csapatokat itt vonja össze s a további hadműveletek bázisa, a mint az ő előbb is tervezte, Karbin lesz.

Tempora mutantur. (Éjjeli express tudósítás.) Egy rochesteri szép hölgy, a kinek gyönyörű arcképét engedélye nélkül sokszorosították és használták fel különböző plakátokon, elégtételt keresett a meghurcoltatásért régen. De nem kapott. Parker volt az érdekes ügy bírója, a ki kijelentette, hogy ez nem meghurcoltatás, hanem ellenkezőleg: a hölgyek hiúságának kielégítése. És semmi kárpótlást vagy elégtételt nem ítél meg a plakátokon szereplő hölgynek. Azonban az idők változnak. Parker,

az akkori bíró, az újvilág egyik elnökjelöltje lett és közel-lábbal tiltakozik a riporterek masinái előtt. Nem engedi magát lefényképeztetni. Nagyon aktuális itt a tizparancsolat ígéje, a mely szerint a mit magad nem szeretsz — ne kívánd azt másnak.

Óriási banket. (Éjjeli express tud.) Montebello Maurice párisi főtanácsos összes választóit egy banketre hívta meg. Az óriási banketet hónap tartják meg, amelyre nem kevesebb, mint 2545 választó fog megjelenni. Ezt utánozza aztán egy magyar képviselő, ha tudja.

**Közgazdaság.****Gabona tőzsde.**

Buza októberre	10.58—10.59 K.
Buza áprilisra	10.80—10.81 "
Rozs októberre	8.28—8.29 "
Tengeri szeptemberre	7.88—7.89 "
Tengeri 1905. májusra	7.27—7.27 "
Zab októberre	7.38—7.39 "
Káposztarepce augusztusra	— — — — — "

**Budapesti sertésvásár.**

(A kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése 1904. aug. 13-án.) Jegyzések: Magyar első rendű öreg nehez, páronként 400 kilogrammon felül sulyban — fillértől — fillérig, öreg közép páronként 300—400 kgr. — Fialal nehez páronként 320 kilogrammon felül sulyban 112—113 fillérig. Fialal közép páronként 251—320 kgr. sulyban 113—114 fillérig. Fialal könnyű 250 kgr. sulyban 113—114 fillérig.

**Ingatlanok forgalma.**

Paksy Károly veszi a pusztá bányi 25. sztkvben foglalt 11 hold és 40 négyszögöl és a 158. sztkvben foglalt 28 hold 141 négyszögöl kaszálót Boros András és Boros Györgytől 10,800 kor.

Seres Károly és neje Farkas Mária veszik a debreceni 6554. sztkvben 5022 3. husza foglalt 422 négyszögöl Varga kerti szőlőt özv. Faragó Bálintné és társaitól 2110 kor.

Buglyó Fülöp veszi a pusztá fancesikai 56. sztkvben foglalt 17 hold 558 négyszögöl kaszálót Kathi Imrétől 8800 kor.

Kovács Mihály és neje Gutti Mária veszik a pusztá nagy cserei 113. sztkvben foglalt 10 hold 1050 négyszögöl kaszálót Gebei Józseftől 4800 kor.

Dobi András és neje Bak Róza veszik a pusztá nagyhegyesi 70 sztkvben foglalt 3 hold tanya földet Tóth Gábortól 2400 kor.

Balogh Dávid és neje Szoboszlai Róza veszik a debreceni 4849. sztkvben foglalt 224 négyszögöl Varga kerti szőlőt Helmecei István és neje Csire Máriaától 2200 kor.

Hüse István és neje Kiss Sára veszik a debreceni 76. sz. tkvben foglalt 6 hold 150 négyszögöl ondódi földet Gere András és társaitól 5200 koronáért.

Forgács István és neje Varga Zsuzsanna veszik a debreceni 8512 sz. tkvben foglalt 6 hold 422 négyszögöl ujosztású földet dr. Mariska Györgytől 1000 koronáért.

**CSARNOK.****A testvérek.**

— Regény. —

Írta: **Thán Gyula**

(Folytatás.)

Csontai tovább érdeklődött, hogy merre, hová mentek, hol vannak vagy legalább hol lehetnek, de mindezekre Berkéné nem tudott választ adni. Csak azt mondta:

— No nagyságos uram, asszonyom, még ilyen sokan nem érdeklődtek egy-egy emberi lény után, mint a hogy most érdeklődnek egymásután Margit kisasszony után. Igazán csodálkozom rajta, hogy addig nem érdeklődtek, a míg az a szegény leány a legnagyobb nyomorúságban élt. Azt a Csontainé asszonyt kellene a tűzbe tenni, a ki miatt az a bájos gyermek világgá ment.

Csontai erre nem mert szólani egy szót sem, de még Csontainé, a ki máskor a legnyelvesebb volt, maga is mélyen hallgatott. Az urát kezdte nógatni, hogy menjenek már. Csontai azonban tovább érdeklődött s mikor újabb felvilágosítást nem tudott kicsikarni Berkénéből, hagyta csak el a házat.

Alig voltak az utcán, lecsapott a vilám. Csontainé 6 nagysága nyelve pergette el az Istenítéletet.

— Hát te hazudtál.

— Mikor leltem?

— A mikor azt mondtad, hogy Margit tegnap még ott volt a pincében.

— Miért leltem?

— Mert hiszen Berkéné elmondta és pedig te előttem mondtad el, hogy már ez-éltt hónapokkal járt itt Margit.

Csontai zavarban volt.

— Hát édes lelkem...

— Miért vezettél félre?...

— Megmondom őszintén. Igaz...

Margit ezelőtt három hónappal szökött meg... De édes lelkem ne haragudj rám... Nem az én beleegezésemmel történt... Az én tudtom nélkül hagyta el a helyet... Mikor egy napon kimentem, fűres volt a fűszek.

— És te még sem szóltál.

— Nem mertem neked mondani édesem... Félttem... Másodszor meg ha megmondom, elessem volna a napi lénungtól... Engedj meg édes lelkem, hiszen te is nagyon jól tudod, hogy minden szentnek maga felé hajlik a keze.

— Most hol, merre keressük? Ha most ment volna el, lehetne rá reményünk, hogy feltaláljuk, de így lehetetlen.

— Nem lehetetlen édes lelkem — biztatta a feleségét Csontai. — Bizd csak rám... Fel fogjuk találni. Ezt az örömet én fogom kárptólásul neked megszerezni.

(Folyt. köv.)

## DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Tsa utódai

Debreczen, Kistemplombazár.

Az iskolai idény közeledtével

ajánlják kitűnő minőségű

fiú és leány fehérneműinket,

harisnya, kötények, matrácok, paplanok stb. nagy raktárát,

Intézetbeli növendékeknek előírás szerint.

— Határozott árak!! —

**Még augusztus hó 20-ig!**

**Szőnyegraktárunk áthelyezése miatt az összes ott lévő árukat leszállítottuk.**

**Különös olcsó alkalmivétel képen ajánlunk:**

**Több száz drb. szőnyegmaradékot féláron.**

**Visszamaradt függönyöket féláron.**

**Butorszövet maradékokat féláron.**

**Egyes ágy- és asztalterítőket féláron.**

**Visszamaradt valódi Smyrna szőnyegek féláron.**

**Bosznay J. és Társa**

szőnyegháza, Kossuth-utca 11.

**Még augusztus hó 20-ig!**



**V**an szerencsém értesíteni a mélyen tisztelt közönséget, hogy

Kossuth-utca 2. szám alatt

a városháza épületében

**uri és női divat rövid-**

**áru és kézimunka**

**üzletet nyitottam.**

Fekérneműek, gallérok,

kézelők és harisnyák

**mindennemű szabó kellékek.**

Szíves pártfogást kérve

tisztelettel

**Ott Károly.**



**Fényképező gépek, lemezek, filmek, előhívó és rögzítők, aranyfürdők, cartonok**

dus választékban, gyári áron részletfizetésre is kaphatók:

**Borsos Katánál**

Debreczen, városház épület.

**Tanítás és sötétkamara**

**használatát díjtalan.**

Azonnali belépésre keresünk ügyes, megbízható

**|| varrógép ügynököt, ||**

magas jutalék, esetleg fiksz fizetés mellett.

**ROSENBERG és HAMMER**

varrógép üzlete.

**A**jánlom a még raktáron levő mosó áruimat, Cosmanósi szatínok, kartanok, batistok, piquék fehér ajour és himzett batistok, fiú ruhákra való mosó ezérna szövetekkel leszállított árak mellett.

Ujjabban érkezett elsőrendű minőségű Raraburgi, Creás és ezérna fonal vasznakat, Schroll-féle siffonok, csikós jegyű havasi vasznakat, saját készítettékű paplanokat, csipke függönyök, ágy és asztal terítők férfi, női és gyermek harisnyák, kesztyűk, zsebkendők és minden nemű rövidárukat, megrendelések szerint férfi, női vagy gyermek fehérneműekminta vagy mérték utáni előkészítését elfogadom, olcsó, szolid, szabott árak mellett.

teljes tisztelettel:

**Nádudvari Lajos,**

főtér, a nagytőzsde mellett

„Vágó Andor“-fele üzlet.

## Kossuth-utcai „Maradékok Áruháza“

— megnyit a színházzal szemben. —

Ahol a legolcsóbban lehet vásárolni remek női ruha szöveteket, vég vasznakat, kartonokat, zeffireket, paplanokat, kötényeket plousokat, harisnyákat, férfi és női ingeket, alsó szoknyákat, batistokat és sok újdonságot, mert a **Kossuth-utcai „Maradékok áruházában“** az árak nagyon olcsók u. m.: remek ruha szövet 120 cm. széles 35 krtól feljebb, sefirek 18 krtól feljebb, kartonok 15 krtól feljebb, delain 28 krtól feljebb harisnyák 15 krtól feljebb, clott alsó szoknyák 1. 10 krtól feljebb, blusok 75 krtól feljebb, kész kötények 18 krtól feljebb, férfi ingek jó minőségű 70 krtól feljebb, gallérok 12 krtól feljebb, kesztyűk 16 krtól feljebb, egy 3/4 32 rőfös vég vászon 4 irtól feljebb.

Elné mulassza senki az alkalmat, mert ezt a nagykedvezményt csakis a

**Kossuth-utcai „Maradékok áruháza“**

nyújthatja a színházzal szemben.

## Apró hirdetés.

### Levelezés.

DSINOS Leány barátságát keresi uri ember. Levél „Andor” czimre főpostrestant.

### Ajánlat.

Debreczeni Első Elektrotechnikai vállalat. Távbeszélő és Távjelző berendezésekre, villámhárítók, villamvilágítás és erőtvitelre villamos jelzőtelepek, tüzjelzők, izallás-merők. — Elvállal mindennemű az Elektrotechnika szakába vágó berendezések és javításokat FOLDVARI L. Kossuth-utca 1. sz. az udvarban. Telefon szám 168. Távbeszélő és táviró építéshez szükséges mindennemű készülékek és anyagok, valamint gyógyászati, Fizikai készülékek és telepek raktára.

70 KRAJCZÁR egy óra javítása és tisztítása Pintér Dezső órásnál, Piacz- és Szent Anna-utca sarok.

KIADÓ ház nagy udvarral Hunyadi-utca 11. Értekezhetni Löfkovits ékszerésznél.

ÓRIÁSI KÁVÉ BEHOZATAL és nagy raktár kávé különlegességekben Lindenfeld J. Jenő nagykereskedésében. Városház-utca.

A FÓUTCZÁN egy üzlethelyiség, szőlő eladásra nagyon alkalmas, rendkívül olcsó kiadó. Bövebbet Piacz-utca 12. sz., a papír üzletben.

VAD FOGOLY, nyul, fácán, ugy egészben mint darabokban mindig kapható Gaál Imréné vadkereskedésében. Degenfeld-tervassátor, 4. szám, 4. sor.

A HONVÉD UTCZÁNAK legszebb helyén 30-ik házzszámmal szemben újonnan épült 4 szoba, fürdőszoba, konyha, kézi kamara üveges verendával, 2 pince, 1 fás kamra. Külső udvarral augusztus hó 1-re, esetleg szonnal is kiadó. Értekezhetni lehet Hernády Pál Péterfia 61. sz.

HÖLGYEK FIGYELMÉBE. Aki jól és szakértően öhajjt himzés alá előnyomtatni, az csakis Füstös Testvérek nagyválasztéku előnyomdáját vegye igénybe.

KÉT szoba, konyha, minden órán kiadó. — Eötvös-utca 30. sz., jó víz az udvarban.

SZARVASMARHÁKAT nagyobb mennyiségben elvállalok és elhelyezek tavaszig, Lakatos József Béla, Kiskágya u. p. Szeke'yhid.

VIDÉKI szülők figyelmébe. Egy gyermektelen intelligens család, szerény feltételek mellett I vagy II. osztályu gymnásista fiut, telje ellátásra elvállal. Czím a kiadóhivatalban

VIDÉKI jó háztól, két iskolás gyermeket, teljes ellátásra elfogadok. Teleki-utca 9.

SZEKÉDI paprika legolcsóbban beszerezhető a Farkas Henrik „Sashoz” czimzett fűszer, kávé és lisztkereskedésében. Sas-utca 2 szám alatt.

HÖLGYEK tanácsot és segílyt nyernek, szülés esetén felvételnek, a legnagyobb titoktartás mellett, egy intelligens gyakorlott szülésznőnél. Kényelmes lakas. — Orvosi felügyelet.

BOLT lakással 13 koronáért kiadó. Árpád-ter 37. sz. Ugyanott fűszer boltberendezés eladó.

HARISNYA kötőde Debreczen, Piacz-utca 32. Fischbein Katalin (Schwartz Arminné.) Elvállal harisnyák kötését és fejelést igen mérsékelt áron.

ACSÁDI-UT második kaszáló föld, 16 köblös eladó vagy bérebe kiadó. Eötvös-utca 92.

ZABNI tanítók, elsőrendű szabás szerint, jutányos árban. Czím a kiadóban.

### Kereslet.

TANULÓ felvétetik Miklós és Markbreit bazár-üzletében, nagy tőzsde mellett.

EGY használt, de jó karban levő piánimó megvételre kerestetik. Czím a kiadóban.

EGY jó családból való fiu tanulónak, teljes ellátás mellett felvétetik, Bán Kálmán fűszerkereskedőnél. Egyház-ter.

VARRÓLEÁNYOK felvételnek. Simonffy-utca 53. szám.

### Eladás.

HOMOKKERT I. járás, 67. sz. a. 300 négyszögöles telek, jó karban levő lakóházzal s termő szőlő ültetvényekkel eladó. Értesítést ad a Debreczeni első takarékbéztár titkárja.

A VAGONGYÁR közelébe a vámospércsi útfélen, igen szép helyen házhelyek, kedvező feltétel mellett eladók, 200-300 négyszögölenként kimérve. Értekezhetni Nap-utca 11. szám.

KÉT jégsekreány, egy könnyű stráfkoozi eladó. Bethlen-utca 29. szám.

ELADÓ teljes üzletberendezés, két nagy tükör. Sziv-utca 28. szám.

ELADÓ buza és árpa szalma, pejva, török és mindenféle gazdasági eszközök. — Steiner Adolf, Mikepéres, Bodóháza.

VIGKEDVÜ MIHÁLY-utca 28. számú ház, mely 7 perczentet jövedelmez, jutányosan eladó.

Az általános elismert kitanú

## Mohai Agnes

természetes magyar ásványvíz mely a külföldi Gies-büdit legjobban pótolja, főraktára:

## MAYER JENŐ

fűszer és csemegé üzletében.  
Debreczen, Piacz- és széchenyi-  
utca sarok.

1 literes üveg 19 kr.

1/2 " " 13 "

mélyen leszállított áron kapható.



## BRÁZAY FÉLÉ SÖSBORSZESZ

NAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA  
KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA  
HASZNALATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ  
MELLÉKELVE VAN!

# KEIL-LAKK

legkifünőb mázoló-szer puba padló számára.

Keil-féle viasz kenőcs kemény padló számára.

Keil-féle fehér „Glaser” fénymáz 45 krajczár.

Keil-féle arany fénymáz képkereteknek 20 kr.

Keil-féle szalmakalap-festék minden szüben.

Mindenkor kaphatók:

**BORSOS KATA** özégnél, **DEBRECZEN.**

## Uj árukat kaptam!

és pedig olyan szép divatosokat, fehér és színes batasztonban, de ainek, cretonokban, női ruhaszövetekben, de különösen minden színű selymes ruhavásnakban, hogy aki igazán szép (nem régi állott) kömét akar vásárolni az el ne mulassza a

**1 méter finom Taft selyem**

49 krajczár

✦ „Maradék Áruházat” ✦

Üzleti címem: Elni és élni, hagyni!

● a „BIKA” szálloda mellett meglátogatni. ●

Nyomatott Debreczen szab. kir. város könyvnyomdájában, (Városház koresztépület) a Debreczeni Ujság körforgógépén.